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СЕ ЛИ МИР РА ДУ ЛО ВИЋ

ОСЕ ЋА ЊЕ ЗА ЈЕ ЗИК И  
УНУ ТРА ШЊА СА МО ЋА

Ува же ни Пред сед ни че Ма ти це срп ске,
Дра ги ма ти ча ри,
Да ме и го спо до,

Ра до сна је и пу на ча сти за ме не ова при ли ка да, као члан жи
ри ја за Зма је ву на гра ду Ма ти це срп ске, ка жем не ко ли ко ре чи о 
књи зи мог дра гог ко ле ге Са ше Ра дој чи ћа, под на сло вом То мо ра да 
сам та ко ђе ја (у из да њу из да вач ке ку ће Ар хи пе лаг из Бе о гра да), 
јед ног од дво ји це ово го ди шњих ла у ре а та. У вре ме ну ко је је обе сми
сли ло сва ку гла ву зе маљ ску, у ко јем су слат ке во де по ста ле сла не, 
а ра зум по ву као у сво је скло ни ште, пе сник, фи ло зоф, пре во ди лац 
и књи жев ни кри ти чар Са ша Ра дој чић је ви со ко по ди гао сво ју ин
те лек ту ал ну за ста ву, слу же ћи за при мер мно ги ма. Са о бра зио је, 
на ње му свој ствен на чин, дис крет но и не на ме тљи во, срп ској кул
ту ри де ла кључ них мо дер них фи ло зоф ских ду хо ва (Ни че, Дил тај, 
Га да мер, За фран ски), ин те гри сао их у на ше срп ске ре чи и де ла, 
ана ли тич ки оба сјао (не ште де ћи се) ви ше бој не све то ве сво је са вре
ме не пе снич ке са бра ће, ту ма че ћи их и вред ну ју ћи са гла сно ви со ко 
по диг ну тој хер ме не у тич кој ле стви ци, из гра дио, пре све га и ви ше 
све га, из у зет но пе снич ко де ло, ко је је, рас ту ћи у вре ме ну, овен ча но 
на шим нај вред ни јим пе снич ким на гра да ма.

Књи га ко ју да нас сла ви мо има два де сет пе са ма, ко је су сме
ште не у че ти ри це ли не. По све ће на је мај ци, од ко је је, ка ко ка же сам 
пе сник, на сле дио осе ћа ње за је зик и за уну тра шњу са мо ћу, да кле, 
све, јер је, и јед но и дру го, нео п ход но да се бу де пе сник. На по чет
ку пр вог ци клу са, ко ји но си на слов Спо ме ни, сме ште на је сто жер
на пе снич ка це ли на књи ге, Са бор на пе сма (9). Њој, на пе снич ки 



543

уте ме љен на чин, од го ва ра епи ло шка це ли на, фраг мент, из не до
вр ше не пе сме, ко ји се по ка зао, ипак, као не што до вр ше но. У са мо 
три шкр та сти хов на ни за –

а љу бав шта је
укр штај
две ма ле веч но сти
(А љу бав шта је, 47)

опо ме нуо нас је, име ну ју ћи оно по кре ћу ће у на ма, да не се је мо ку
кољ по пше ни ци, да се не по ту ца мо од мо ра до мо ра, од се ве ра до 
ис то ка, да и на ша са вре ме на бол ни ца за гу бав це има из ла зна вра
та. Све до че ћи ду шом, а не је зи ком, су о чио је, јед ном је згро ви том 
пе снич ком сли ком, у ко ју су угра ђе ни и пи та ње и од го вор, са вре
ме ни ха о тич ни рој људ ски, ко ји се кре ће без точ ко ва и је да ра, с 
ве ли ким на ра ти вом Не бо хо дог Па вла, да смо ни шта – зво но ко је 
зво ни, од но сно пра по рац ко ји зве чи, и ако го ре пре ме шта мо, ако 
љу ба ви не ма мо. Овим две ма пе сма ма, ко је су ве ро до стој ни от клон 
спрам на ду ве ног цар ства кне за ово га све та, као уте ме љу ју ћим пе
снич ким је дин ством ове књи ге, при дру жу јем још две це ли не – 
јед ну из пр вог ци клу са (За сва ки слу чај, 20) и јед ну из тре ћег ци
клу са (Зна лац ди ја лек ти ке, 42).

Ра дој чи ће ва, с ме ром, за сен че на ма ла пе снич ка све тла су ве
ли ка све тла, ко ји ма оба сја ва оне уну тра шње раз ли ке у се би са мом, 
од но сно онај уну тра шњи глас ко ји је, за пра во, пе сма. А сти дљи во 
адре со ва но пи смо све ту, без зве че ћих ап стракт них ре чи, без угла
ђе не ри ме и ме три ке, при мер је пе снич ке прак се ко ја се ове ра ва 
Сре ди штем, а не Оп се гом, и раз мр су је кроз ста кло у за го нет ки. 
Реч је о пе сми ко ја је, на из ве стан на чин, по сво јој гра ма ти ци и 
син так си, бли ска про зи. Она се, са гла сно то ме, раз ли ста ва, ка ко 
би ре као Фрај, као не ка вр ста бес такт не син так се, ко ја је у нај не
по сред ни јој ве зи с ис пре ки да ном и ко ло кви јал ном дик ци јом. У њој 
се мо же уо чи ти и јед на скрај ну та ли ни ја ми стич но сти, јер се веч
ност хо ће не као бес ко нач но вре ме већ као ствар на сва ки да шњи ца, 
као са да, у ко је су сме ште ни сви дру ги све то ви. Ау то ро ва сло бод
нопе ва ју ћа згу сну та син так са и тра ди ци о нал ни раз от кри ва ју ћи 
ри там, на трен ме усме ра ва ју ка оној Јеј тсо вој ру ци што раз ба цу је, 
оној ма ху ни што пу ца, од но сно, ка ра до сти жр тве усред све тог 
пла ме на, сме ха Оца, на ше га, над сло мље ним све том. Сто га је неоп
 ход но, ре као бих, са да и ов де, под се ти ти да нас Ра дој чи ће ва жи ва 
и ди шу ћа пе снич ка син так са под сти че да се, из пр ве ру ке, су о чи мо 
с еле мен тар ним, ра ду ју ћим про це сом, ка да се пр во бит ни до жи
вљај пре о бра жа ва у јед ну ви ше вр сну има ги на тив ну фор му, ка да 
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би о граф ска але го ри ја, го то во не при мет но, ста са ва у ве ро до стој ни 
пе снич ки оти сак, у ко јем пре по зна је мо не ис ту ма чи ве зна ке јед ног 
уда ље ног ме та фи зич ког еха. То на ла зим на мар ги ни тај не Ра дој
чи ће вог утан ча ног пе снич ког ве за, у окви ру ко јег су тзв. екс пли
цит ни ис ка зи, по сре до ва но, умо та ни у ми сте ри ју.

Већ је ре че но, при чи та њу би ло ко је пе сме су о ча ва мо се ба рем 
с два је зи ка – с је зи ком с ко јим пе сник пи ше и с је зи ком са ме по
е зи је. Пр ви је, раз у ме се, са др жан у ре чи ма с ко ји ма се пе сник слу
жи, у ску пу вер бал них кон вен ци ја, дру ги у сли ка ма и иде ја ма које 
те ре чи из ра жа ва ју, у ску пу сим бо лич них кон вен ци ја. Шта нам, за
пи тај мо, на по сре до ван на чин, јед но став но и не на ме тљи во, из не
дру је из сно по ва вер бал них и сим бо лич ких кон вен ци ја ове, оби мом 
не ве ли ке, пе снич ке књи ге? Да ли је ње на основ на по ру ка, по сре
до ва но еми то ва на, са др жа на у сли ци да се дла ном не мо же за уста
ви ти ток ре ке, те да је, у епо хи ла жи и сре бро љу бља, са вре ме ни 
чо век, про стона про сто, при мо ран да пре да сво ју мр ску и не под
но шљи ву сло бо ду. Раз ви ја ју ћи сво ју пе сму као јед ну це ло ви ту раз
от кри ва ју ћу је ди ни цу, Са ша Ра дој чић је, као рет ко ко ји са вре ме ни 
срп ски пе сник, под се тио на оно дра го це но по нов но осва ја ње вла
сти тих осе ћа ња, по нов ног ожи вља ва ња по чет ка. Мр ви це ње го вог 
јед но став ног и све де ног пе снич ког је зи ка омо гу ћу ју нам, ре као 
бих, да умак не мо ле де ном и хлад ном фи ју ку ве тра, да се не упре
да мо (та ди ћев ски ре че но) у цр ни ко нац зло во ље, уз чи ју смо по моћ 
сто мак ис пу ни ли, а ду шу ис пра зни ли. И не са мо то – ње го ва је 
пе сма нај не по сред ни ји от клон спрам умет нич ке прак се пост мо
дер ног рас то ка, у ко јој се не ви ди ни шта и не раз у ме ни шта.

А овај скром ни бе сед ник, си ћу шан, не ук и не до сто јан, ко ји 
Ра дој чи ће ву но ву књи гу ни је чи тао очи ма, већ ср цем и ду шом, 
тра же ћи у све сти ње го вог лир ског ју на ка све оне скри ве не, од про
стог ока скло ње не, ду би не, вра ћа ју ћи тек део да ро ва ко је је овај 
ау тор, не ште ди ми це, де лио са вре ме ној пе снич кој са бра ћи, у ње
го вом по ву че ном уму и ин те лек ту ал ној енер ги ји, ко ја је го то во 
езо те риј ска, у уљу у ње го вим све тиљ ка ма, пре по знао је оно зр но 
ве ре, у све ту што се га си, као тра ва, по ко ше на, на сун цу, смем ли 
ре ћи, ко ле на пре кло ње них, као и Отац, наш, кад је и ма лу искру 
у Зак хе јо вој ду ши раз го рео у ве ли ки пла мен.

(Бе се да одр жа на на Све ча ној сед ни ци Ма ти це срп ске, 29. ју на 2021. го ди не)




